
Лекція № 10-11 

Тема 2.3: «Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду» 

 

Мета: ознайомити з поняттям режиму територій та обєктів ПЗФ, розглянути 

функціональні зони територій ПЗФ та особливості організації охорони і 

використання природних ресурсів у них; проаналізувати організацію охорони 

територій та об’єктів природно-заповідного фонду й державний контроль за 

додержанням їх режиму охорони. 

 

Основні поняття: режим територій та обєктів ПЗФ; функціональні зони 

територій ПЗФ, служба державної охорони ПЗФ, державний контроль за 

додержанням режиму територій та об’єктів ПЗФ. 

 

План і організаційна структура лекції: 

Вступ. 

1. Поняття про режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду та їх 

функціональні зони. 

2. Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду: 

2.1 природного заповідника; 

2.2 біосферного заповідника; 

2.3 національного природного парку; 

2.4 регіонального ландшафтного парку; 

2.5 ботанічного саду; 

2.6 дендрологічного парку; 

2.7 парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва; 

2.8 зоологічного парку; 

2.9 заказника; 

2.10 пам’ятки природи; 

2.11 заповідного урочища. 

3. Організація охорони територій та об’єктів природно-заповідного фонду. 

4. Державний контроль за додержанням режиму територій та об’єктів 

природно-заповідного фонду. 

Висновки. 

 

Вступ 

Природно-заповідний фонд України включає різноманітні категорії 

природоохоронних територій, кожна з яких має свій специфічний режим 

охорони та використання, що передбачає особливі умови для проведення 

господарської діяльності, наукових досліджень, рекреації та інших видів 

використання природних ресурсів. 

1. Поняття про режим територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду та їх функціональні зони 

Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду – це 

сукупність науково-обґрунтованих екологічних вимог, норм і правил, які 

визначають правовий статус, призначення цих територій та об’єктів, 



 

характер допустимої діяльності в них, порядок охорони, використання і 

відтворення їх природних комплексів. 

Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду визначається з 

урахуванням їх класифікації та цільового призначення.  

Для поліфункціональних категорій встановлюється диференційований 

режим охорони, який забезпечується поділом території на окремі 

функціональні зони: 

 заповідна зона включає території, призначені для збереження і 

відновлення найбільш цінних природних та мінімально порушених 

антропогенними факторами природних комплексів, генофонду рослинного і 

тваринного світу. Відвідування її забороняється, крім випадків, коли воно 

пов'язане з проведенням наукових досліджень. Залежно від необхідності 

застосування різних видів заповідного режиму зона може поділятися на дві 

підзони – абсолютної заповідності та регульованої заповідності. Оптимальною 

формою заповідної зони є округла або овальна. Межі заповідної зони проводяться 

здебільшого за природними контурами екосистем (басейни верхів’їв рік, їхні 

русла, вододіли, гірські хребти, береги водойм, ліси тощо);  

 наукова зона виділяють для проведення науково-дослідної роботи. 

Відвідувати її мають право лише наукові співробітники та науково-технічний 

персонал установи природно-заповідного фонду у зв'язку з виконанням ними 

службових обов’язків, а також спеціалісти інших установ – з дозволу 

адміністрації; 

 рекреаційна зона  призначена для здійснення регульованої та стаціонарної 

рекреації. Зона регульованої рекреації охоплює екологічні стежки, маршрути 

постійних екскурсій та екологічного туризму. Зона стаціонарної рекреації 

призначена для розміщення об'єктів рекреаційної інфраструктури; 

 зона антропогенних ландшафтів включає місця поселення та території 

ведення традиційного збалансованого природокористування;  

 експозиційна зона призначена для стаціонарного утримання тварин, 

створення колекцій рослин з метою використання їх у культурно-пізнавальних 

цілях. Її відвідування дозволяється в порядку, що встановлюється адміністраціями 

установ штучно створених об’єктів природно-заповідного фонду; 

 господарська зона створюється для проведення необхідної господарської 

діяльності. В цій зоні можуть бути сільськогосподарські угіддя, об’єкти 

комунального призначення, а також землі інших землевласників та 

землекористувачів, включені до складу природно-заповідної території, на якій 

господарська діяльність здійснюється з додержанням загальних вимог 

законодавства щодо охорони навколишнього природного середовища. Сюди 

відносяться також землі, які знаходяться в охоронних зонах суворого режиму 

джерел водопостачання, небезпечних зонах газопроводів, компресорних і 

газорозподільчих станцій тощо; 

 охоронні зони встановлюються для забезпечення необхідного режиму 

охорони природних комплексів та об’єктів природних заповідників, 

запобігання негативному впливу господарської діяльності на прилеглих до них 

територіях. У разі необхідності охоронні зони можуть установлюватися на 

територіях, прилеглих до окремих ділянок національних природних парків, 



регіональних ландшафтних парків, а також навколо заказників, пам’яток 

природи, заповідних урочищ, ботанічних садів, дендрологічних парків, 

зоологічних парків та парків-пам’яток садово-паркового мистецтва. Розміри 

охоронних зон визначаються відповідно до їх цільового призначення на основі 

спеціальних обстежень ландшафтів та господарської діяльності на прилеглих 

територіях. Режим охоронних зон територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду визначається з урахуванням характеру господарської діяльності на 

прилеглих територіях, на основі оцінки її впливу на довкілля. В охоронних 

зонах не допускається будівництво промислових та інших об’єктів, мисливство, 

розвиток господарської діяльності, яка може призвести до негативного впливу 

на території та об’єкти природно-заповідного фонду.  

Інформування населення та природокористувачів про межі заповідних 

об'єктів, категорію їх заповідання та основні відомості про режим і правила 

поведінки на них забезпечується системою інформаційних та охоронних знаків 

цих об’єктів.  

 

2. Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду  

2.1 природного заповідника 

Природні заповідники – природоохоронні, науково-дослідні установи 

загальнодержавного значення, що створюються з метою збереження в 

природному стані типових або унікальних для даної ландшафтної зони 

природних комплексів з усією сукупністю їх компонентів, підтримання 

природних спонтанних процесів і явищ, вивчення природних процесів і явищ, що 

відбуваються в них, розробки наукових засад охорони навколишнього 

природного середовища, ефективного використання природних ресурсів та 

екологічної безпеки. 

Основними завданнями природних заповідників є збереження природних 

комплексів та об’єктів на їх території, проведення наукових досліджень і 

спостережень за станом навколишнього природного середовища, розробка на їх 

основі природоохоронних рекомендацій, поширення екологічних знань, 

сприяння у підготовці наукових кадрів і спеціалістів у галузі охорони 

навколишнього природного середовища та заповідної справи. 

На природні заповідники покладається також координація і проведення 

наукових досліджень на територіях заказників, пам’яток природи, заповідних 

урочищ у регіоні. 

Вся територія природного заповідника є заповідною зоною. 

На території природних заповідників забороняється будь-яка господарська 

та інша діяльність, що суперечить цільовому призначенню заповідника, 

порушує природний розвиток процесів та явищ або створює загрозу шкідливого 

впливу на його природні комплекси та об’єкти, а саме: 

 будівництво споруд, шляхів, лінійних та інших об’єктів транспорту і 

зв’язку, не пов’язаних з діяльністю природних заповідників, розведення 

вогнищ, влаштування місць відпочинку населення, стоянка транспорту, а також 

проїзд і прохід сторонніх осіб, прогін свійських тварин, пересування 

механічних транспортних засобів, за винятком шляхів загального користування, 

лісосплав, проліт літаків та вертольотів нижче 2 000 метрів над землею, 



 

подолання літаками звукового бар’єру над територією заповідника та інші види 

штучного шумового впливу, що перевищують установлені нормативи; 

 геологорозвідувальні роботи, розробка корисних копалин, порушення 

ґрунтового покриву та гідрологічного і гідрохімічного режимів, руйнування 

геологічних відслонень, застосування хімічних засобів, усі види 

лісокористування, а також заготівля кормових трав, лікарських та інших 

рослин, квітів, насіння, очерету, випасання худоби, вилов і знищення диких 

тварин, порушення умов їх оселення, гніздування, інші види користування 

рослинним і тваринним світом, що призводять до порушення природних 

комплексів; 

 мисливство, рибальство, лісокультурні роботи, рубка дуплястих дерев, всі 

види екскурсій, крім пішохідних, біотехнічні заходи, сінокосіння 

механізованими засобами, туризм, інтродукція нових видів тварин і рослин, 

проведення заходів з метою збільшення чисельності окремих видів тварин 

понад допустиму науково обґрунтовану ємність угідь, збирання колекційних та 

інших матеріалів, крім матеріалів, необхідних для виконання наукових 

досліджень. 

Для збереження і відтворення корінних природних комплексів, проведення 

науково-дослідних робіт та виконання інших завдань у природному 

заповіднику відповідно до проекту організації його території та охорони 

природних комплексів допускається: 

- виконання відновлювальних робіт на землях з порушеними корінними 

природними комплексами, а також здійснення заходів із запобігання змінам 

природних комплексів заповідника внаслідок антропогенного впливу – 

відновлення гідрологічного режиму, збереження та відновлення рослинних 

угруповань, що історично склалися, видів рослин і тварин, які зникають, тощо; 

- здійснення протипожежних заходів та вибіркового діагностичного 

відстрілу диких тварин для ветеринарно-санітарної експертизи, що не 

порушують режиму заповідника;  

- спорудження у встановленому порядку будівель та інших об’єктів, 

необхідних для виконання поставлених перед заповідником завдань;  

- збір колекційних та інших матеріалів, виконання робіт, передбачених 

планами довгострокових стаціонарних наукових досліджень, проведення 

екологічної освітньо-виховної роботи. 

На території природного заповідника може бути передбачено виділення 

земельних ділянок для задоволення господарських потреб заповідника та його 

працівників у сінокосах, випасах, городах та паливі відповідно до встановлених 

нормативів. 

В разі термінової необхідності за рішенням науково-технічної ради 

природного заповідника на території природного заповідника можуть 

проводитися заходи, спрямовані на охорону природних комплексів, ліквідацію 

наслідків аварій, стихійного лиха. 

Для ліквідації наслідків аварій та стихійного лиха, в результаті яких 

виникає пряма загроза життю людей чи знищення заповідних природних 

комплексів, особливо термінові заходи здійснюються за рішенням дирекції 

природного заповідника. 



 

2.2 біосферного заповідника 

Біосферні заповідники є природоохоронними, науково-дослідними 

установами загальнодержавного значення, що утворюються з метою 

збереження у природному стані найбільш типових природних комплексів 

біосфери, здійснення фонового екологічного моніторингу, вивчення 

навколишнього природного середовища, його змін під дією антропогенних 

факторів. 

Біосферні заповідники включаються в установленому порядку до 

Всесвітньої мережі біосферних резерватів у рамках програми ЮНЕСКО 

«Людина і біосфера» та набувають міжнародного статусу. 

Для біосферних заповідників установлюється диференційований режим 

охорони, відтворення та використання природних комплексів згідно з 

функціональним зонуванням: 

 заповідна зона – включає території, призначені для збереження і 

відновлення найбільш цінних природних та мінімально порушених 

антропогенними факторами природних комплексів, генофонду рослинного і 

тваринного світу; її режим визначається відповідно до вимог, встановлених для 

природних заповідників; 

 буферна зона – включає території, виділені з метою запобігання 

негативному впливу на заповідну зону господарської діяльності на прилеглих 

територіях; її режим визначається відповідно до вимог, встановлених для 

охоронних зон природних заповідників; 

 зона антропогенних ландшафтів - включає території традиційного 

землекористування, лісокористування, водокористування, місць поселення, 

рекреації та інших видів господарської діяльності; в ній забороняється 

мисливство. 

У межах території біосферних заповідників можуть виділятися зони 

регульованого заповідного режиму, до складу яких включаються регіональні 

ландшафтні парки, заказники, заповідні урочища з додержанням вимог щодо їх 

охорони. 

Зонування території біосферних заповідників проводиться відповідно до 

проекту організації території біосферного заповідника та охорони його 

природних комплексів. 

У проекті організації території біосферного заповідника та охорони його 

природних комплексів визначаються та обґрунтовуються заходи щодо 

провадження природоохоронної, науково-дослідної, рекреаційної, 

господарської діяльності відповідно до законодавства і міжнародних договорів. 

Забороняється проведення рубок головного користування та всіх видів 

поступових та суцільних рубок, вирубування дуплястих дерев, а також 

добування піску та гравію в річках та інших водоймах у заповідній зоні 

біосферних заповідників. 

Наукові дослідження, спостереження за станом навколишнього 

природного середовища та інша діяльність біосферних заповідників 

здійснюються з урахуванням міжнародних програм. 

 



 

2.3 національного природного парку 

Національні природні парки є природоохоронними, рекреаційними, 

культурно-освітніми, науково-дослідними установами загальнодержавного 

значення, що створюються з метою збереження, відтворення і ефективного 

використання природних комплексів та об’єктів, які мають особливу 

природоохоронну, оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та 

естетичну цінність. 

На національні природні парки покладається виконання таких основних 

завдань: 

 збереження цінних природних та історико-культурних комплексів і 

об’єктів; 

 створення умов для організованого туризму, відпочинку та інших видів 

рекреаційної діяльності в природних умовах з додержанням режиму охорони 

заповідних природних комплексів та об’єктів; 

 проведення наукових досліджень природних комплексів та їх змін в 

умовах рекреаційного використання, розробка наукових рекомендацій з питань 

охорони навколишнього природного середовища та ефективного використання 

природних ресурсів; 

 проведення екологічної освітньо-виховної роботи. 

На території національних природних парків встановлюється 

диференційований режим щодо їх охорони, відтворення та використання згідно 

з функціональним зонуванням: 

- заповідна зона – призначена для охорони та відновлення найбільш цінних 

природних комплексів, режим якої визначається відповідно до вимог, 

встановлених для природних заповідників; її площа не має бути меншою 20 

відсотків від загальної площі; 

- зона регульованої рекреації – в її межах проводиться короткостроковий 

відпочинок та оздоровлення населення, огляд особливо мальовничих і 

пам’ятних місць; у цій зоні дозволяється влаштування та відповідне обладнання 

туристських маршрутів і екологічних стежок; тут забороняються рубки лісу 

головного користування, промислове рибальство, мисливство, інша діяльність, 

яка може негативно вплинути на стан природних комплексів та об’єктів 

заповідної зони; 

- зона стаціонарної рекреації – призначена для розміщення готелів, 

мотелів, кемпінгів, інших об’єктів обслуговування відвідувачів парку; тут 

забороняється будь-яка господарська діяльність, що не пов’язана з цільовим 

призначенням цієї функціональної зони або може шкідливо вплинути на стан 

природних комплексів та об’єктів заповідної зони і зони регульованої рекреації; 

- господарська зона – у її межах забороняються рубки головного 

користування і проводиться господарська діяльність, спрямована на виконання 

покладених на парк завдань, розташовані населені пункти, об’єкти 

комунального призначення парку, а також землі інших землевласників та 

землекористувачів, включені до складу парку, на яких господарська та інша 

діяльність здійснюється з додержанням вимог та обмежень, встановлених для 

зон антропогенних ландшафтів біосферних заповідників. 



На території зони регульованої рекреації, стаціонарної рекреації та 

господарської зони забороняється будь-яка діяльність, яка призводить або може 

призвести до погіршення стану навколишнього природного середовища та 

зниження рекреаційної цінності території національного природного парку. 

Забороняється проведення рубок головного користування та всіх видів 

поступових та суцільних рубок, вирубування дуплястих дерев, а також 

добування піску та гравію в річках та інших водоймах у заповідній зоні 

національних природних парків. 

Зменшення заповідної зони не допускається, на межах заповідної зони 

встановлюються спеціальні знаки, а дороги, що ведуть у заповідну зону, 

перекриваються шлагбаумами. 

 

2.4 регіонального ландшафтного парку 

Регіональні ландшафтні парки є природоохоронними рекреаційними 

установами місцевого чи регіонального значення, що створюються з метою 

збереження в природному стані типових або унікальних природних комплексів 

та об’єктів, а також забезпечення умов для організованого відпочинку 

населення. 

На регіональні ландшафтні парки покладається виконання таких завдань: 

 збереження цінних природних та історико-культурних комплексів та 

об’єктів; 

 створення умов для ефективного туризму, відпочинку та інших видів 

рекреаційної діяльності в природних умовах з додержанням режиму охорони 

заповідних природних комплексів і об’єктів; 

 сприяння екологічній освітньо-виховній роботі. 

На території регіональних ландшафтних парків проводиться зонування з 

урахуванням вимог, встановлених для територій національних природних 

парків. 

 

2.5 ботанічного саду 

Ботанічні сади створюються з метою збереження, вивчення, 

акліматизації, розмноження в спеціально створених умовах та ефективного 

господарського використання рідкісних і типових видів місцевої і світової 

флори шляхом створення, поповнення та збереження ботанічних колекцій, 

ведення наукової, навчальної і освітньої роботи. 

На території ботанічних садів забороняється будь-яка діяльність, що не 

пов’язана з виконанням покладених на них завдань і загрожує збереженню 

колекцій флори. 

У межах ботанічних садів для забезпечення необхідного режиму охорони 

та ефективного використання можуть бути виділені зони: 

- експозиційна – її відвідування дозволяється в порядку, що встановлюється 

адміністрацією ботанічного саду; 

- наукова – до складу зони входять колекції, експериментальні ділянки 

тощо, на відвідування її мають право лише співробітники ботанічного саду у 

зв’язку з виконанням ними службових обов’язків, а також спеціалісти інших 

установ з дозволу адміністрації саду; 



 

- заповідна – відвідування її забороняється, крім випадків, коли воно 

пов’язано з проведенням наукових спостережень; 

- адміністративно-господарська. 

 

2.6 дендрологічного парку 

Дендрологічні парки створюються з метою збереження і вивчення у 

спеціально створених умовах різноманітних видів дерев і чагарників та їх 

композицій для найбільш ефективного наукового, культурного, рекреаційного 

та іншого використання. 

На території дендрологічних парків забороняється діяльність, що не 

пов’язана з виконанням покладених на них завдань і загрожує збереженню 

дендрологічних колекцій. 

На території дендрологічних парків може бути проведене зонування 

відповідно до вимог, встановлених для ботанічних садів. 

 

2.7 парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва 

Парками-пам’ятками садово-паркового мистецтва оголошуються 

найбільш визначні та цінні зразки паркового будівництва з метою охорони їх і 

використання в естетичних, виховних, наукових, природоохоронних та 

оздоровчих цілях. 

Парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва загальнодержавного значення 

є природоохоронними рекреаційними установами. 

На території парків-пам’яток садово-паркового мистецтва можуть 

проводитися наукові дослідження. 

На території парків-пам’яток садово-паркового мистецтва забороняється 

будь-яка діяльність, що не пов’язана з виконанням покладених на них завдань і 

загрожує їх збереженню. 

На території парків-пам’яток садово-паркового мистецтва забезпечується 

проведення екскурсій та масовий відпочинок населення, здійснюється догляд за 

насадженнями, включаючи санітарні рубки, рубки реконструкції та догляду з 

підсадкою дерев і чагарників ідентичного видового складу, замість загиблих, 

вживаються заходи із запобігання самосіву, збереження композицій із дерев, 

чагарників і квітів, трав’яних газонів. 

На території парків-пам’яток садово-паркового мистецтва може 

проводитися зонування відповідно до вимог, встановлених для ботанічних садів. 

 

2.8 зоологічного парка 

Зоологічні парки створюються з метою організації екологічної освітньо-

виховної роботи, створення експозицій рідкісних, екзотичних та місцевих видів 

тварин, збереження їх генофонду, вивчення дикої фауни і розробки наукових 

основ її розведення у неволі. 

На території зоологічних парків забороняється діяльність, що не пов’язана 

з виконанням покладених на них завдань і загрожує збереженню сприятливих 

умов для життя тварин цих парків. 

На території зоологічних парків з метою забезпечення виконання 

поставлених перед ними завдань виділяються зони: 



- експозиційна – призначена для стаціонарного утримання тварин і 

використання їх у культурно-пізнавальних цілях; 

- наукова – у її межах проводиться науково-дослідна робота; відвідування 

зони дозволяється в порядку, що встановлюється адміністрацією парку; 

- рекреаційна – призначена для організації відпочинку та обслуговування 

відвідувачів парку; 

- господарська – зона, де розміщуються допоміжні господарські об’єкти. 

Зоологічні парки можуть організовувати пересувні експозиції тварин, мати 

у своєму складі підсобні господарства, які створюються для забезпечення 

тварин кормами. 

 

2.9 заказника 

Заказниками оголошуються природні території (акваторії) з метою 

збереження і відтворення природних комплексів чи їх окремих компонентів. 

Залежно від походження, інших особливостей природних комплексів та 

об’єктів, що оголошуються заказниками заказники поділяються на 

ландшафтні, лісові, ботанічні, загальнозоологічні, орнітологічні, 

ентомологічні, іхтіологічні, гідрологічні, загальногеологічні, палеонтологічні 

та карстово-спелеологічні. 

На територіях заказників забороняються рубки головного користування, 

суцільні, прохідні, лісовідновні та поступові рубки, видалення захаращеності, а 

також полювання та інша діяльність, що суперечить цілям і завданням, 

передбаченим положенням про заказник. 

Господарська, наукова та інша діяльність, що не суперечить цілям і 

завданням заказника, проводиться з додержанням загальних вимог щодо 

охорони навколишнього природного середовища. 

Власники або користувачі земельних ділянок, водних та інших природних 

об’єктів, оголошених заказником, беруть на себе зобов’язання щодо 

забезпечення режиму їх охорони та збереження. 

 

2.10 пам’ятки природи 

Пам’ятками природи оголошуються окремі унікальні природні 

утворення, що мають особливе природоохоронне, наукове, естетичне, 

пізнавальне і культурне значення, з метою збереження їх у природному стані. 

Пам’ятки природи поділяються на комплексні, пралісові, ботанічні, 

зоологічні, гідрологічні та геологічні.  

Пам’ятки природи можуть розташовуватися на території інших об’єктів 

природно-заповідного фонду. 

На території пам’яток природи забороняються суцільні, поступові, 

лісовідновні та прохідні рубки, видалення захаращеності, полювання та будь-

яка інша діяльність, що загрожує збереженню або призводить до деградації чи 

зміни первісного їх стану. 

На території пралісових пам’яток природи забороняються всі види рубок, у 

тому числі санітарні, рубки формування і оздоровлення лісів та видалення 

захаращеності (крім догляду за лінійними об’єктами та вирубування окремих 

дерев під час гасіння пожежі), будівництво споруд, прокладання шляхів, 

лінійних та інших об’єктів транспорту і зв’язку, випасання худоби, промислова 



 

заготівля недеревинних лісових продуктів, проїзд транспортних засобів (крім 

доріг загального користування та транспортних засобів оперативних і 

спеціальних служб). 

Навколо пралісових пам’яток природи установлюються охоронні зони 

завширшки не менше подвійної висоти деревостану пралісу, в яких 

забороняються будь-які суцільні, у тому числі санітарні, а також поступові 

рубки. 

Власники або користувачі земельних ділянок, водних та інших природних 

об’єктів, оголошених пам’ятками природи, беруть на себе зобов’язання щодо 

забезпечення режиму їх охорони та збереження. 

 

2.11 заповідного урочища 

Заповідними урочищами оголошуються лісові, степові, болотні та інші 

відокремлені цілісні ландшафти, що мають важливе наукове, природоохоронне 

і естетичне значення, з метою збереження їх у природному стані. 

На території заповідних урочищ забороняються всі види рубок, у тому 

числі санітарні, рубки формування і оздоровлення лісів, видалення 

захаращеності та будь-яка діяльність, що порушує природні процеси, які 

відбуваються у природних комплексах, включених до їх складу, відповідно до 

вимог, встановлених для природних заповідників. 

Власники або користувачі земельних ділянок, водних та інших природних 

об’єктів, оголошених заповідними урочищами, беруть на себе зобов’язання 

щодо забезпечення режиму їх охорони та збереження. 

 

3. Організація охорони територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду 

Території та об'єкти природно-заповідного фонду України є об’єктами 

особливої державної охорони. 

Охорона природних заповідників, біосферних заповідників, національних 

природних парків, а також ботанічних садів, дендрологічних парків, 

зоологічних парків, парків-пам’яток садово-паркового мистецтва 

загальнодержавного значення, а також регіональних ландшафтних парків, 

управління якими здійснюється спеціальними адміністраціями, покладається на 

служби їх охорони, які входять до складу служби державної охорони природно-

заповідного фонду України.  

Охорона територій та об’єктів природно-заповідного фонду інших 

категорій покладається на підприємства, установи та організації, у віданні яких 

вони перебувають. У разі необхідності їх охорона може покладатися на служби 

державної охорони розташованих поблизу природних заповідників, біосферних 

заповідників, національних природних парків та регіональних ландшафтних 

парків. 

Органи місцевого самоврядування, місцеві державні адміністрації, 

виконавчі органи місцевого самоврядування сприяють охороні й збереженню 

територій та об’єктів природно-заповідного фонду, виконанню покладених на 

них завдань. 



Служба державної охорони природно-заповідного фонду України має 

статус правоохоронного органу. Порядок діяльності служби державної 

охорони природно-заповідного фонду України, а також перелік підрозділів і 

посад працівників, які входять до її складу, визначаються Кабінетом Міністрів 

України. Служби державної охорони на місцях очолюють керівники 

адміністрацій територій та об’єктів природно-заповідного фонду. 

Посадові особи служби державної охорони природно-заповідного фонду 

України мають право: 

- вимагати від громадян і службових осіб пояснення у зв’язку з 

порушенням режиму територій та об’єктів природно-заповідного фонду, їх 

охоронних зон; 

- перевіряти у громадян і службових осіб посвідчення на право 

перебування, використання природних ресурсів та здійснення іншої діяльності 

в межах відповідних територій та об’єктів природно-заповідного фонду; 

- доставляти порушників установленого режиму з метою з’ясування особи; 

- складати протоколи про порушення вимог законодавства, надсилати їх 

відповідним органам для притягнення винних осіб до відповідальності; 

- вилучати у порушників предмети та знаряддя незаконного використання 

природних ресурсів, транспортні засоби, відповідні документи; 

- проводити особистий огляд осіб, речей, транспортних засобів та 

перевірку знарядь і продукції одержаної в результаті природокористування; 

- безперешкодно відвідувати підприємства, установи, організації, судна та 

інші транспортні засоби в межах відповідних територій, об’єктів природно-

заповідного фонду, їх охоронних зон для перевірки додержання законодавства 

про охорону навколишнього природного середовища та природно-заповідний 

фонд; 

- вносити пропозиції до відповідних державних органів про припинення, 

зупинення чи обмеження будь-якої діяльності, що порушує вимоги 

законодавства про природно-заповідний фонд, давати обов’язкові для 

виконання приписи з метою усунення порушень, виявлених у межах територій 

та об’єктів природно-заповідного фонду. 

Посадові особи служби державної охорони природно-заповідного фонду 

України під час виконання службових обов’язків мають право на носіння 

форми встановленого зразка, табельної зброї та інших спеціальних засобів 

відповідно до законодавства України. 

 

4. Державний контроль за додержанням режиму територій та об’єктів 

природно-заповідного фонду 

Державний контроль за додержанням режиму територій та об’єктів 

природно-заповідного фонду здійснюється центральним органом виконавчої 

влади, що реалізує державну політику із здійснення державного нагляду 

(контролю) у сфері охорони навколишнього природного середовища, 

раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів, 

посадовими особами служби державної охорони природно-заповідного фонду 

України та іншими уповноваженими законом державними органами. 



 

Порядок здійснення державного контролю за додержанням режиму 

територій та об’єктів природно-заповідного фонду визначається Кабінетом 

Міністрів України. 

Громадський контроль за додержанням режиму територій та об’єктів 

природно-заповідного фонду здійснюється громадськими інспекторами 

охорони навколишнього природного середовища, які проводять свою діяльність 

відповідно до Положення про громадський контроль у галузі охорони 

навколишнього природного середовища. 

Висновки 

Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду України є 

важливим інструментом для збереження територій та обєктів ПЗФ. 

Функціональе зонування теиторій ПЗФ встановлює обмеження на господарську 

діяльність, рекреацію та наукове використання природних ресурсів. 

Організація за дотриманням режиму територій ПЗФ передбачає 

функціонування служби державної охорони ПЗФ. Державний контроль за 

додержанням режиму територій та об’єктів природно-заповідного фонду 

здійснює державна екологічна інспекція. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Дайте визначення режиму територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду. 

2. Поясніть необхідність зонування територій природно-заповідного 

фонду. 

3. Охарактеризуйте функціональні зони природно-заповідних територій. 

4. Які функціональні зони виділяють у біосферних заповідниках? 

5. Яке функціональне зонування національних природних парків? 

6. Які функціональні зони виділяють у ботанічному саду? 

7. Як організована охорона територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду. 

8. Який орган виконавчої влади здійснює державний контроль за 

додержанням режиму територій та об’єктів природно-заповідного фонду? 
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